Stavtrup, 07022021

Høringssvar omkring ændring af kommuneplan for Matrikel 15M, Stavtrup.

Jeg vil i det følgende gerne begrunde, hvorfor jeg IKKE ønsker en Multihal placeret på Bispemarken, matrikel 15M. Begrundelserne deles op i 3 hovedområder:
1) Processen omkring involvering af beboere i lokalområdet
2) Multihallens anvendelse
3) Bekymringer ift. placering på matrikel 15M
Indledning:
Medio 2019 modtog vi et fint hæfte med overskriften ”Multihal – stedet der samler”.
Vi havde hørt om projektet før og vidste blandt andet, at det var planen, at Multihallen skulle placeres på området ved fodboldanlægget.
Vi læste materialet grundigt igennem - og kunne også fint følge de store ambitioner og visioner. Vi har 4 børn, som alle har deltaget i såvel inden- som udendørs sport – og vi har som forældre også deltaget aktivt i idrætsforeningslivet. Vi kunne derfor sagtens ”drømme med” om en Multihals muligheder. 
Ad 1)
Disse drømme sluttede brat i oktober `19.  Nu var det ikke længere en placering på fodboldanlægget, der arbejdedes på – men i stedet på Bispemarken. På mødet blev der fremlagt mange bekymringer i forhold til denne (nye) placering. Disse bekymringer og argumenter blev bl.a. fra Marc Perera Christensen mødt med, at vi ”skulle være glade for, at der kom en Multihal på marken, da der ellers ville komme fodboldbaner med stærk belysning eller socialt boligbyggeri i 2-3 etager”. 
Efterfølgende har der ad mange veje været forsøgt skabt et ligeværdigt samarbejde omkring placeringen. Den Grønne Kile, som repræsenterer borgere i Stavtrup, som er FOR en Multihal, men MOD placeringen på Bispemarken henvendte sig bl.a. til redaktøren af idrætsforeningens blad Riposten. DGK havde skrevet et indlæg til den kommende udgave at Riposten – men redaktøren afslog at bringe indlægget.
DGK henvendte sig til Stavtrups Lokalråd (nu Fællesråd) og fik at vide, at man i Lokalrådet havde valgt at støtte op om placeringen på Bispemarken – uden forudgående involvering af de nærmeste naboer til marken. Dette problematiserede DGK – men det ændrede ikke ved, at Lokalrådet udelukkende ønskede at repræsentere de Stavtrupborgere, som var FOR placeringen.
DGK har ved møder med haludvalget udtrykt ønske om at samarbejde omkring HELE projektet, herunder også placeringen. Haludvalgets svar herpå har været, at man IKKE ønsker et samarbejde omkring placeringen.

Ad 2)
På mødet på Højvangskolen fik vi at vide, at Multihallen skulle anvendes til:  Idræt, store koncerter for hele Århus, catering og udlejning til fester, bibliotek, samlingssted for andre foreninger og interesser. Men på Borgermødet i denne uge blev der sagt, at Multihallen var for Stavtrups borgere og IKKE skulle rumme store koncerter eller udlejes til fester. Disse 2 beskrivelser af Multihallens anvendelse/formål er jo direkte modsatrettede – så hvad skal vi tro på??
Ad 3)
Jeg har i mange år arbejdet på Kragelundskolen i Højbjerg. Skolen ligger i et villaområde og de trafikale forhold opleves som en stor udfordring: der er lange bilkøer for at ”komme af med” sin bil på P pladserne – og når der ikke er flere pladser, er man nødt til at parkere på en af de omkringliggende villaveje til stor gene for dem, som bor der. 
Jeg er meget bekymret for, at dette også bliver tilfældet, hvis en Multihal placeres på en mark med meget små veje omkring. Veje som ovenikøbet for ganske nylig har været nødt til at få trafik og hastighedsdæmpende Mariebump! 
Jeg fremsatte, som mange andre, denne bekymring på det virtuelle Borgermøde tidligere i denne uge og fik det svar, at ”det ville man finde en løsning på hen ad vejen”. Samt at ”folk bare kunne tage cyklen” – og at der ville blive lavet mærkater om at opfordre til at tage cyklen. Disse udtalelser giver anledning til følgende spørgsmål: Hvorfor ses der ikke på disse udfordringer, INDEN beslutning om placering af hallen? Hvordan kan man planlægge et byggeri af denne størrelse, uden at der er KRAV om undersøgelse af betydningen ift. ændring af hele miljøet? Ikke mindst set i lyset af, at en hal af den størrelse formodentlig SKAL anvendes til større formål end blot lokal idræt og lokal kultur! 
I tiden efter offentliggørelsen af projekt og placering er tonen og retorikken mellem Stavtrups borgere blevet rigtig hård og konfronterende. Når vi, som bor lige op ad marken, har forsøgt at italesætte, hvorfor vi er imod placeringen, bliver vi mødt med svar som: I er” smålige”, ”gamle mennesker, som er imod forandring”, ”egoister, som vil forhindre et godt projekt”, ”tag og sælg dit hus og scor kassen på det”. 
Det er blevet rigtig svært at være en Stavtrupborger med en anden holdning end dem, som fylder mest. Selv det at handle ind i lokalområdet er blevet en følelsesmæssig belastning, da vi jo ikke kan undgå at mødes med de borgere, som har samme hårde og uempatiske tilgang som gruppen bag halprojektet.
Vi har fået at vide, at vi er midt i en politisk proces.
En proces, hvor vi oplever, at det er let at tromle andre, når man har de rigtige forbindelser. 
Jeg vil gerne afslutningsvis pointere, at jeg IKKE ønsker, at status for matrikel 15M ændres i kommuneplanen og spørge:
Hvor er de politikere, som tør gå foran og være det bedste eksempel ift. at arbejde for- og forsvare et mindretal?




