Stop havneudvidelsen og vis vores aarhusianske natur og miljø den fornødne respekt!
Det gør mig oprigtig ked af at der er planer om at udvide Aarhus Havn i det omfang jeg er vidne til.
Vores samtid og miljø udfordringerne
Man spørger sig selv om kommunen forholder sig til de globale miljø udfordringer, når planen om en så omfattende havneudvidelse overhovedet kan overvejes. Aarhus har for mig personligt været en fantastisk by siden 1995, hvor jeg kom hertil fra København. Det har alle årene været vidunderligt at kunne drage få kilometer fra min bopæl – og ende ved hele området omkring Tangkrogen og ud mod Marselisborg skovene. Men med den plan der foreligger for havneudvidelsen bliver hele denne smukke del af byen ændret til en total omlægning af hele øko-systemet som ligner en ren katastrofe.
Alternativer
Findes der virkelig ikke alternativer der kan overvejes, hvis behovet for den store havn virkelig er så presserende? For man spørger sig selv om hvorfor vi i forvejen har store havneområder der blev indviet til privatboliger og liberale erhverv, hvis konsekvensen heraf, er at havneindustrien alligevel havde brug for pladsen. Hvis dette behov er der, skal havnen ud af byen!
Min appel lyder: Lyt til os borgere der nyder fugle- og dyrelivet, naturen og udsigten fra vores elskede Aarhus og stop planerne om havneudvidelsen.
Med venlig hilsen

