NEJ - til havneudvidelse i Aarhus - Aarhus bugten skal være fuld af liv også for kommende generationer! 

Som ung borger i Aarhus mener jeg, at klima og miljø skal prioriteres højest i kommende byplanlægning, herunder også forslaget om havneudvidelse i Aarhus bugten. Derfor er det et skuffende og bekymrende at der er tale om at dumpe 6 mio m3 sediment ved Fløjstrup, samt 890.000 m3 sedimenter ved Hjelm Dyb. Dette kommer ifølge eksperter til at have store konsekvenser for både planter og dyr i havmiljøet i Aarhusbugten og strækningen mellem Samsø og Hjelm.
Jeg mener ikke projektets miljømæssige belastning er undersøgt til fulde, og udføres af uafhængige fagfolk, således at de reelle konsekvenser ved sådan en udbygning klarlægges.
Derudover er det ikke forsvarligt at lade så mange lastbiler køre i døgndrift, med jord og andet, da dette vil have stor indflydelse på luftkvaliteten i Aarhus by. Jeg mener man bør beregne luftforureningen af en så stor tilvækst af tung kørsel gennem de estimerede antal år, hvor dette projekt skal gennemføres.
Samlet set mener jeg ikke, at projektet om en havneudvidelse, grundet et stort firmas interesse, er visionært på nogen måde og derfor kræver gennemarbejdede rapporter og et meget højere niveau af innovation. Jeg ønsker på ingen måde at mine kommende børn skal vokse op i en et Aarhus, hvor så store beslutninger bliver træffet uden ordentlig borgerinddragelse, samt mangle på gennemarbejde rapporter fra uvillige eksperter.

Spørgsmål
Hvordan vil Aarhus Kommune og Trafikstyrelsen sikre, at dette enorme projekt ikke ødelægger et i forvejen presset økosystem i havet? Hvem kan vi som borgere stille til ansvar (om mange år), hvis havmiljøet tager uopretteligt skade? Hvordan kan Aarhus Kommune forsvare ikke at inddrage uafhængige eksperter i så vigtig en sag? Hvor meget vil luftforureningen stige med de estimerede tal for kørsel med lastbiler i forbindelse med projektet? Med udviddelsen vil mange flere containerskibe komme til Aarhus havn, hvilket miljømæssig effekt vil det have på sigt?

Med venlig hilsen
Amalie Maria Hammershøi
Hedemannsgade 11
8000 C
